

两部门开展乡村建设工匠职业技能等级认定，支持有需要的建设单位、个人——

# 优先选择持证工匠承揽农村小型工程

广东建设报 记者姜兴贵报道：为规范、有序开展乡村建设工匠培养和管理，近日，住房城乡建设部、人力资源社会保障部联合发布通知，开展乡村建设工匠职业技能等级认定工作，建立完善工匠职业技能等级认定工作机制，优化工匠队伍结构，培育扎根农村、服务农民的工匠队伍。

根据通知，开展此次认定主要有备案等级认定机构、规范开展等级认定、组织开展考评和督导、加强认定机构监督管理、强化等级认定结果应用5方面重点任务。

在备案等级认定机构方面，省级部门要建立对接沟通机制，严格按照

职业技能等级认定要求，联合征集遴选本地区符合条件的工匠协会、工匠培训基地、建设类职业院校（含技工院校）、职业技能培训机构等，经省级人力资源社会保障部门备案，作为本地区工匠职业技能等级认定机构。原则上，工匠职业技能等级认定机构要实现省级全覆盖，且每个地区不超过3家。

通知要求，省级住房城乡建设部门要督促指导工匠职业技能等级认定机构严格按照《乡村建设工匠国家职业标准（2024年版）》，组织开展理论知识考试、操作技能考核或综合评审。其中，五级/初级工、四级/中级

工、三级/高级工须进行理论知识考试和操作技能考核，二级/技师、一级/高级技师在考试考核基础上采取审核上报材料、答辩等方式进行综合评审。对经考试考核或综合评审合格者，工匠职业技能等级认定机构按照人力资源社会保障部制定的编码规则和证书样式颁发相应的工匠职业技能等级证书，实现全国范围内查询验证。

同时，省级相关部门要督促指导本地区工匠职业技能等级认定机构按照有关要求，严格开展工匠职业技能等级认定考评和督导工作。

在加强认定机构监督管理方面，省级人力资源社会保障部门会同住

房城乡建设部门负责对本地地区的工匠职业技能等级认定机构开展效果评估，依法依规进行动态调整，对存在虚假培训、违规发证问题造成不良社会影响的，依法依规严肃查处并撤销其认定资格，确保评价过程科学合理、客观公正。

通知明确，各地住房城乡建设部门要引导工匠积极参与职业技能等级认定，及时将认定结果公开，支持有需要的建设单位、个人优先选择有职业技能等级证书的工匠，依法承揽农村小型工程建设、农房建设、农村房屋安全隐患日常巡查等工作，形成良性市场竞争和正向激励。

数“绘”良溪

## 青年力量助力古村文化遗产“活”起来



实践队正在拍摄山黄皮酒非遗制作技艺（通讯员供图）

广东建设报 记者姜兴贵，通讯员廖文志、王梦奇报道：“大家抓紧时间找准太阳出来的方位，架好机器，准备开拍。”凌晨四点半，廖文志老师带领“三下乡”拍摄小分队爬上了良溪村背后的半山腰，准备开始一天的工作。

日前，广东建设职业技术学院湾区新青年实践队走进良溪，开展以“数‘绘’良溪——数字技术助力‘后珠玑巷’良溪古村文化遗产的活化与推广”为主题的大学生“三下乡”社会实践活动，用现代科技续写古村文化的新篇章。

**数映良溪：**  
古村文化与青年数字创新交融

据介绍，江门市的良溪古村被称为“后珠玑巷”，开基最早可追溯至北

宋，被住房和城乡建设部和国家文物局认定为“中国历史文化名村”。良溪村历史文化底蕴深厚，村里至今仍完整保存着许多明清到建国初期的建筑，如罗氏大宗祠、节孝牌坊、五部堂、梁真君庙、护村墙和古民居等。

在这里，湾区新青年实践队利用VR、AI、高清摄影等数字技术，为良溪村的古建筑、历史遗迹及传统技艺，制作纪录片、VR全景交互作品、AI插画等，并建立数字档案，让更多人不受地域限制地接触和了解这里的文化遗产，助力当地乡村振兴。

**古韵今承：**  
良溪村的青春对话与文化寻根

在良溪村，青年学生们不仅用现代数字技术记录历史，更与当地村民进行了深入的交流与学习，开展“讲

村史 展村史 传村史”多彩乡村活动、榕树下的讲堂——“法制良溪，和谐家园”活动。

实践队沿着护村河旁的绿荫道前行，走访古驿道，观摩罗氏大宗祠、古民居、护村墙等，细心听讲解员诉说着古村曾经的繁华过往，同时还采访了村委书记、当地村民，了解“珠玑巷人南迁传说”的历史故事，探寻古建筑背后的文化变迁，并体验了梁真君诞等传统民俗活动。

通过这些活动，青年学生们纷纷表示深刻感受到中华优秀传统文化的魅力，坚定了推广古村文旅和助力乡村振兴的决心。

**匠心护遗：**  
古村非遗的青年守护与文化实践

在良溪村实践期间，湾区新青年实践队亲身体验了山黄皮酒、罗氏柑普茶、冈州古琴斫制技艺等非遗传统技艺。

山黄皮酒区级非遗传承人区启森教授说：“我做山黄皮酒的初衷，就是希望带动村里致富，回馈良溪村对我的知遇之恩。”

品茶间隙，良溪罗氏柑普茶省级非遗传承人罗沛贤表示：“我们一直敬畏传统工艺，希望将先祖‘团结拼搏、开拓进取’的精神通过这项非遗技艺一直延续下去。”

实践队成员们在品味罗氏柑普茶、见证山黄皮酒和冈州古琴斫制技艺从选材到成型的全过程中，感受到了淳朴严谨的工匠精神。他们表示，要学习这种坚守与执着，将这些精神转化为推动乡村振兴的动力。

## 中国传统村落数量达8155个

广东建设报 记者姜兴贵报道：10月13日，住房城乡建设部在江西省婺源县召开全国传统村落保护利用工作推进会。据会议消息，截至目前，我国共有8155个村落列入中国传统村落保护名录并实施了挂牌保护，16个省份将5028个村落列入省级传统村落保护名录，保护55.6万栋传统建筑，传承发展5965项省级及以上非物质文化遗产，形成了世界上规模最大、价值最丰富、保护最完整的农耕文明遗产保护群。

据介绍，我国将进一步加大传统村落保护力度，推动传统村落纳入中华文明标识体系，组织开展中国传统村落调查评估，完善法规政策标准，进一步强化制度保障。

会议强调，要进一步推动活化利用，继续开展传统村落集中连片保护利用示范，补足村庄基础设施和公共服务设施短板，发展休闲旅游、文化创意等产业，持续开展“设计下乡”，提升建筑质量和居住品质，让传统村落的“烟火气”更旺。同时，进一步突出文化传承，加强常态化、多元化宣传推广，推动村史村志编写，研究梳理传统营建营造智慧，让传统村落的“文化味”更浓。

住房城乡建设部相关负责人表示，传统村落保护要坚持保护为先、利用为基、传承为本，坚持村民主体、政府主导、社会助力，护住传统村落中各类文化遗产的“形”，守住传统村落承载的中华优秀传统文化之“魂”。



坐标：广州从化

## 广东首个乡村超级快充综合能源站投运

广东建设报 记者陈克正报道：为应对日益增长的旅客充电需求，近日，位于广州从化鳌头镇龙潭村田园综合体的超级快充综合能源站送电成功，标志着广东省首个乡村超级快充综合能源站投入运营。

今年7月，从化鳌头镇入选全国充电基础设施建设应用推广活动的县乡地区，是全省三个试点之一。鳌头

镇龙潭村田园综合体是广东省乡村振兴及“百千万工程”重点建设项目，预计每年可吸引300万人次游客，带动广州周边乡村休闲度假产业发展。

该超级快充综合能源站集光伏、储能、超（快）充和V2G四大功能于一体，配备了8台超大功率充电桩、2台20千瓦V2G充放电桩、49.5千瓦光伏车棚和200千瓦时储能系统，能同时

满足13辆新能源小汽车和2辆旅游大巴车充电。充电功率可达720千瓦，5-10分钟内即可让一辆车充满电。

据介绍，光伏车棚每年预计可生产5.4万千瓦时绿色电力，直接经济效益约105.49万元，减少二氧化碳排放51.8吨，节约标煤19.9吨。与传统充电站相比，该站通过光伏发电、储能、汽车充放电集成一体、互相协调

支撑的绿色充电模式，通过光储充多能互补，建立清洁能源“利用、储存、再利用”的循环生态链条，助力电动汽车从“低碳”走向“零碳”。

截至目前，广州供电局在广州乡镇区域累计投入214站点1570支充电桩，年内将加快完成57个“百千万工程”典型村充电设施布局建设，实现充电设施“镇镇全覆盖、村村相通”。